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РЕАЛІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УНІВЕРСИТЕТІ 

 

Анотація. В статті проаналізовано особливості освітнього 

процесу в закладах вищої освіти, наведені необхідні підходи та методи, 

також приділено увагу стосовно інноваційним підходам,. 

Ключові слова: освіта, процес, дисципліни, викладач, здобувач, 

обладнання, університет, реалізація, викладання. 

 

Постановка проблеми. Освітній процес - це інтелектуальна, 

творча діяльність у сфері вищої освіти і науки, що провадиться у вищому 

навчальному закладі (науковій установі) через систему науково-

методичних і педагогічних заходів та спрямована на передачу, засвоєння, 

примноження і використання знань, умінь та інших компетентностей у 

осіб, які навчаються, а також на формування гармонійно розвиненої 

особистості [1,2]. 

Положення про організацію освітнього процесу затверджується 

вченою радою вищого навчального закладу відповідно до законодавства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Натомість, уже сьогодні 

є очевидним, що стихійне поглинання вже давно спраглою до змін 

системою освіти усього наявного «матеріалу» без його належного 

наукового аналізу та відбору є серйозною загрозою для освіти як 

технологічно організованої сфери виробництва (створення) освітньої 

послуги [3,4], яка має відповідати освітнім потребам людини ХХІ століття 

і вимогам державних стандартів освіти.  

Упродовж останніх років спостерігається тривожна і вже усталена 

тенденція проникнення та механічного упровадження у сферу освіти 

інструментарію соціології для пізнання і змінювання освітніх систем та 

витіснення ними педагогіки як науки про організацію та розвиток освіти 

[1,4]. 

Ця тенденція вже проявилася в [1,2]:  

 заміні достовірного знання як основи для прийняття рішень 

результатами опитувань соціуму, професійних спільнот та цільових груп; 

 витісненні системної, науково обґрунтованої та технологічно 

досконалої та методично доцільної, тривалої та послідовної в часі 

педагогічної діяльності ситуативною акційною навчально-пізнавальною 

діяльністю; 
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 заміні в освітньому процесі здобування і створення нових знань, 

формування умінь і навичок в спеціальному освітньому середовищі або 

реальних умовах простим інформуванням здобувачів освіти, 

інструктуванням їх як користувачів та «тренінгуванням» у звичайних 

класних кімнатах, підміні навчання, у кращому випадку, інтерактивними 

виставами «одного актора» (звісно, що працює тільки вчитель, а учні 

спостерігають, долучаються, спілкуються, оцінюють тощо) [6,7].  

Формулювання цілей статті проаналізувати методи реалізаціїї 

підготовки фахівця в освітньому процесі в закладах вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Освітній процес 

об’єднує три складові: навчальний процес, науковий процес та виховний 

процес. 

Освітній процес базується на принципах науковості, гуманізму, 

демократизму, наступності та безперервності, незалежності від втручання 

будь-яких політичних партій, інших громадських та релігійних 

організацій. 

Мова навчання визначається статтею 48 Закону України “Про вищу 

освіту”. 

Освітній процес організовується з урахуванням можливостей 

сучасних інформаційних технологій навчання та орієнтується на 

формування освіченої, гармонійно розвиненої особистості, здатної до 

постійного оновлення наукових знань, професійної мобільності та 

швидкої адаптації до змін i розвитку в соціально-культурній сфері, в 

галузях техніки, технологій, системах управління та організації праці в 

умовах ринкової економіки. 

Зміст освіти – це науково-обгрунтована система дидактично та 

методично оформленого навчального матеріалу для різних рівнів та 

ступенів вищої освіти. 

Зміст освіти визначається освітньо-професійною та освітньо-

науковою програмами підготовки, структурно-логічною схемою 

підготовки, навчальними програмами дисциплін, іншими нормативними 

актами органів державного управління освітою та університету, і 

відображається у відповідних підручниках, навчальних посібниках, 

методичних матеріалах, дидактичних засобах, а також при проведенні 

навчальних занять та інших видів навчальної, наукової та виховної 

діяльності [8]. 

Освітня (освітньо-професійна чи освітньо-наукова) програма – 

система освітніх компонентів на відповідному рівні вищої освіти в межах 

спеціальності, що визначає вимоги до рівня освіти осіб, які можуть 

розпочати навчання за цією програмою, перелік навчальних дисциплін і 

логічну послідовність їх вивчення, кількість кредитів ЄКТС, необхідних 

для виконання цієї програми, а також очікувані результати навчання 
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(компетентності), якими повинен оволодіти здобувач відповідного 

ступеня вищої освіти [4,9]. 

Структурно–логічна схема підготовки – це наукове і методичне 

обґрунтування процесу реалізації освітньої програми підготовки. 

Зміст освіти складається з нормативної та вибіркової частин. 

Нормативна частина змісту освіти визначається відповідним 

державним стандартом освіти. 

Вибіркова частина змісту освіти визначається Університетом. 

Організація освітнього процесу базується на багаторівневій та 

багатоступеневій системі вищої освіти. Підготовка фахівців з вищою 

освітою здійснюється за відповідними освітньо-професійними, освітньо-

науковими, науковими програмами здійснюється в Університеті на таких 

рівнях вищої освіти: 

 початковий рівень (короткий цикл) вищої освіти; 

 перший (бакалаврський) рівень; 

 другий (магістерський) рівень; 

 третій (освітньо-науковий) рівень; 

 науковий рівень. 

Організація освітнього процесу в університеті базується на Законі 

України «Про вищу освіту», «Про освіту», нормативно-розпорядчих 

актах Міністерства освіти і науки України (далі – МОН України), 

Міністерства охорони здоров’я України (далі – МОЗ України), стандартах 

вищої освіти, інших актах законодавства України з питань освітньої 

діяльності. 

Стандарт вищої освіти – це сукупність вимог до змісту та 

результатів освітньої діяльності вищих навчальних закладів і наукових 

установ за кожним рівнем вищої освіти в межах кожної спеціальності. 

Стандарти вищої освіти розробляються для кожного рівня вищої 

освіти в межах кожної спеціальності відповідно до Національної рамки 

кваліфікацій і використовуються для визначення та оцінювання якості 

змісту та результатів освітньої діяльності університету [9]. 

Стандарт вищої освіти визначає такі вимоги до освітньої програми: 

 обсяг кредитів ЕСТS, необхідний для здобуття відповідного 

ступеня вищої освіти; 

 перелік компетентностей випускника; 

 нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, 

сформульований у термінах результатів навчання (освітньо-

професійна програма, навчальний план); 

 форми атестації здобувачів вищої системи; 

 вимоги до наявної системи внутрішнього забезпечення якості 

вищої освіти; 

 вимоги професійних стандартів (у разі їх наявності). 
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Освітньо-кваліфікаційна характеристика(ОКХ) випускника вищого 

навчального закладу відображає мету вищої освіти та професійної 

підготовки, визначає місце фахівця в структурі галузей економіки 

держави і вимоги до його компетентності, інших соціально важливих 

якостей, систему виробничих функцій і типових завдань діяльності й 

умінь для їх реалізації. Освітньо-кваліфікаційні характеристики 

випускників вищих навчальних закладів затверджуються спеціально 

уповноваженим центральним органом виконавчої влади у галузі освіти і 

науки за погодженням із спеціально уповноваженим центральним 

органом виконавчої влади у галузі праці та соціальної політики. 

Освітньо-професійна програма (ОПП) підготовки визначає 

нормативний термін та нормативну частину змісту навчання за певним 

напрямом або спеціальністю відповідного освітньо-кваліфікаційного 

рівня, визначає вимоги до змісту, обсягу та рівня освіти й професійної 

підготовки фахівця. Нормативний термін навчання за освітньо-

професійною програмою підготовки встановлюється відповідно до 

визначеного рівня професійної діяльності [5,7]. 

Засоби діагностики якості вищої освіти (ЗД) визначають 

стандартизовані методики, призначені для кількісного та якісного 

оцінювання досягнутого особою рівня сформованості знань, умінь і 

навичок, а також її професійних, світоглядних та громадянських якостей. 

Засоби діагностики якості вищої освіти використовуються для 

визначення відповідності рівня якості вищої освіти вимогам стандартів 

вищої освіти і затверджуються спеціально уповноваженим центральним 

органом виконавчої влади у галузі освіти і науки. 

Зміст навчання– структура, зміст і обсяг навчальної інформації, 

засвоєння якої забезпечує особі можливість здобуття вищої освіти і 

певної кваліфікації. Зміст навчання визначається ОПП підготовки 

фахівців, а також навчальним планом, навчальними програмами 

дисциплін тощо. 

Організація освітнього процесу здійснюється навчальними 

підрозділами університету (центральною методичною комісією, 

предметними (організаційними) методичними комісіями, навчальним 

відділом, факультетами, коледжем, кафедрами, тощо). Основними 

нормативними документами, що визначають організацію освітнього 

процесу за освітньою програмою (спеціальністю, напрямом підготовки) є 

навчальний план програми, навчальні програма, та це Положення. 

Навчальний план – це нормативний документ, який розробляється 

та затверджується МОЗ України на підставі освітньо-професійної 

програми для кожної спеціальності (напряму підготовки) і визначає 

перелік та обсяг навчальних дисциплін у кредитах ЕСТS, послідовність 

вивчення дисциплін, форми проведення навчальних занять та їх обсяг, 

графік навчального процесу, форми поточного і підсумкового контролю. 
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Нормативні навчальні дисципліни встановлюються стандартом 

вищої освіти. Дотримання їх назв та обсягів є обов’язковим для 

Університету [1,9]. 

Для конкретизації планування навчального процесу на кожний 

навчальний рік складається робочий навчальний план, який 

затверджується вченою радою Університету та наказом ректора. 

Для кожної навчальної дисципліни, яка входить до освітньо-

професійної програми підготовки, на підставі навчальної програми 

дисципліни та навчального плану кафедрами Університету складається 

робоча програма навчальної дисципліни, яка є нормативним документом 

університету. 

Робоча програма навчальної дисципліни містить виклад 

конкретного змісту навчальної дисципліни, послідовність організаційні 

форми її вивчення та їх обсяг, визначає форми та засоби поточного і 

підсумкового контролю. 

За відповідність рівня підготовки студента до вимог стандартів 

вищої освіти відповідає керівник навчального структурного підрозділу 

(факультету, кафедри тощо). 

Висновки. Стрімкий розвиток глобального інформаційного 

простору та значне посилення соціальної комунікації сприяють 

збагаченню сфери освіти новими ідеями, ресурсами та засобами і 

способами діяльності. Важко переоцінити усі позитивні наслідки від цих 

процесів для становлення і розвитку сучасної високоефективної освіти. 

Результативність сучасного освітнього процесу в університеті 

визначається ефективністю взаємодії освіти, науки і виробництва. У 

цьому контексті університете виходять з концептуальної мети інтеграції 

навчальної і наукової діяльності – забезпечення інноваційного розвитку 

суспільства і формування економіки знань та нової генерації фахівців з 

вищою освітою.  

Інтеграція навчальної та наукової діяльності – один з 

фундаментальних принципів освітньої діяльності університетів, 

спрямований на забезпечення якості фахової підготовки ЗВО через 

дослідницьку діяльність, уміння застосовувати знання з різних галузей у 

компетентному вирішенні конкретних фахових, науково-дослідних 

завдань. 

 

Список використаних джерел 

1. Химинець. В.В. Інноваційна освітня діяльність. Ужгород: 

Інформаційно – видавничий центр ЗІППО, 2007. 364 с. 

2. Мельникова І.М., Непіга Ю.П. Методичні вказівки до проведення 

спецкурсу: Елементи акторської психотехніки у процесі підготовки 

педагога. К., 1992. 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/


Збірник науково-методичних праць Таврійського державного  

агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного                           Вип. 25, 2022 рік 
 

 192 

3. Паляничка Н.О., Верхоланцева В.О. Особливості викладання 

дисципліни «Технологічне обладнання галузі» при дистанційній формі 

навчання. Удосконалення освітньо-виховного процесу в закладі вищої 

освіти: зб. наук.-метод. праць. ТДАТУ, Мелітополь, 2021. Вип. 24. С. 212-

216. 

4. Верхоланцева В.О., Паляничка Н.О. Студентська наукова 

діяльність. Удосконалення освітньо-виховного процесу в закладі вищої 

освіти: зб. наук.-метод. праць. ТДАТУ, Мелітополь, 2021. Вип. 24. С. 518-

521. 

5. Кюрчев В.М., Болтянська Н.І. Організаційні форми 

дистанційного навчання і специфіка їх застосування в ТДАТУ. в закладі 

вищої освіти: зб. наук.-метод. праць. ТДАТУ, Мелітополь. 2020. Вип. 23. 

С. 4-12. 

6. Потемкин А. Н., Викулов А. С., Крупнова А. В. Особенности 

преподавания специальных технических дисциплин в условиях 

современного высшего профессионального образования. Научно-

методический электронный журнал «Концепт». 2014. Т. 20, С. 2876–2880.  

7. Скляр О.Г., Скляр Р.В. Технологія інтерактивного навчання. 

Удосконалення освітньо-виховного процесу в вищому навчальному 

закладі: зб. наук.-метод. праць. ТДАТУ, Мелітополь. 2013, С. 155-158. 

8. Болтянський Б.В., Болтянська Л.О. Організація самостійної 

роботи студентів засобами інформаційних технологій. Удосконалення 

освітньо-виховного процесу в вищому навчальному закладі: зб. наук.-

метод. праць. ТДАТУ, Мелітополь. 2017. Вип. 20. С.34–38. 

9. Болтянський О.В. Застосування інноваційних технології при 

викладанні у сучасному вищому навчальному закладі, як фактору 

формування професійних компетентностей майбутніх фахівців. 

Удосконалення освітньо-виховного процесу в вищому навчальному 

закладі: зб. наук.-метод. праць. ТДАТУ, Мелітополь.  2017. Вип. 20. С. 

39–42. 

 

Verkholantseva V., Samoychuk K., Palyanichka N. Implementation 

of the educational process at the university 

 

Summary. The article analyzes the features of the educational process in 

higher education institutions, presents the necessary approaches and methods, 

and also pays attention to innovative approaches. 

Key words: education, process, disciplines, teacher, applicant, 

equipment, university, implementation, teaching. 

  

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/


Збірник науково-методичних праць Таврійського державного  

агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного                           Вип. 25, 2022 рік 
 

 348 

 

Науково-методичне видання 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОГО 

ПРОЦЕСУ В ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

ЗБІРНИК НАУКОВО-МЕТОДИЧНИХ ПРАЦЬ 

 

 

 

Надруковано з оригіналів макетів замовника 

Підписано до друку 26.04.2022 р. формат 60х84 1/16 

Папір офсетний. Наклад 100 примірників 

Замовлення № 1045 

 

 

 

Виготовлювач ПП Верескун В.М. 

Видавничо-поліграфічний центр «Люкс» 

м. Мелітополь, вул. М. Грушевського, 10 тел. (0619) 44-45-11 

 

 

Свідоцтво про внесення субєкта видавночої справи 

до Державного реєстру видавців, виробників 

і розповсюджувачів видавничої продукції 

від 11.06.2002 р. серія ДК № 1125 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/

